揭秘象牙塔中的精英
——低调闪烁的光华金融学硕士
2012年6月，英国《金融时报》(Financial Times)公布了2012年全球金融学硕士项目排名。北京大学光华管理学院首次参评便名列第八位，也是排名榜前35位中唯一入选的亚洲院校。
全球金融硕士项目排名主要依据校友问卷反馈和校方提供的数据综合评估产生，评估内容包括薪酬水平、课程价值、就业机会、师资力量、国际化程度等方面的18项具体指标。光华管理学院金融硕士项目的“平均薪酬”和“毕业三个月内就业率”位居所有参评院校的第一位；“课程价值”和“就业成功率”排名第三。在“目标实现程度”、“实习机会”、“女性学生比例”等指标上，光华同样名列前茅。
光华金融学硕士项目的创建和发展，开创了中国金融专业人才培养的先河，为中国金融界培养了大批人才，建立了非常高的声誉，并获得世界的认可与推崇。

· 历史沿革
光华管理学院金融学硕士项目是中国最具竞争力的金融学教育品牌，有着非常高的国际声誉和广泛的影响力。我们在北大110多年的教学和研究基础上，秉承一直以来“团结、博采、实践、创新”的精神，培养立足中国、走向世界的金融学硕士，成为了北京大学的品牌专业之一。从2003年开始，项目顺应国际金融市场发展的需要，以学术训练和职业发展为培养目标，培养具有国际竞争力的金融学硕士。在光华金融学硕士发展的过程中，我们始终严格控制招生规模，注重精品化教学，同时不断地丰富和完善课程内容。从2005年开始，我们邀请中国人民银行行长、高盛大中华区总裁等实务界的政要和高管到光华讲座、交流，充分介绍国际、国内金融市场发展的最新状况，帮助学生把握国际金融脉搏。2009年，我们不拘一格，将夏令营选拔、全国硕士统一考试、海外留学生申请等招生方式结合起来，吸引全国最优先的人才到光华，得天下英才而教育之。今天我们已经桃李芬芳，光华的金融学硕士分布在纽约华尔街、伦敦、香港、北京、上海等全球和区域性金融中心，成为金融领域的中流砥柱。
· 项目特色
光华金融学硕士项目的三个特色是精品化、国际化和专业化。我们一直坚持精品化的办
学方向，严格控制招生规模，加强项目设计的针对性，着力提高单位学生的教学投入与服务。我们要求金融硕士具有开放思维、全球视野和中国实践，成长为全球重要的金融机构提供高素质人才。这体现在师资的国际化，学生来源的国际化，课程设计的国际化，以及职业发展与规划的国际化。未来我们还会在国际化特色上不断创新。同时，课程设置上紧跟金融学的前沿发展，并充分体现国际和中国金融市场的发展与需求。在教学上，强调理论应用、数据分析和案例实践。
· 师资力量
金融学硕士项目的授课教师主要由光华管理学院金融系教员担任，专业基础课由光华管理学院应用经济系、会计系、管理系、北京外国语大学等教授合作担任，充分发挥老师的专业优势。我们的老师不仅有国内举足轻重的资深教授，也大力引进了许多在国际一流大学获得博士学位的中青年学者。他们不仅拥有一流的研究水平，还具有华尔街、香港等金融中心的工作经验。2003年以来，出版了学术专著和教材30余部，在《金融经济学期刊》(Journal of Financial Economics), 《金融研究评论》(Review of Financial Studies), 《金融和数量分析期刊》(Journal of Financial Quantitative and Analysis), 《管理科学》(Management Science), 等国际顶级杂志发表70余篇，具有广泛的国际影响力。
· 培养计划
金融学硕士学生入学后经过扎实的经济学、管理学、金融学的基础训练后，进一步学习证券市场、货币金融、国际金融、金融工程等方向的高级专业课程。课程学习采取学分制，总学分要求为48学分，其中必修课程为40学分左右。我们要求学生在前三个学期修完所有的必修课程以及大部分选修课程；第二学期末、第三学期初，在专业导师小组指导下，撰写学位论文。金融硕士的论文实行博士论文的双向匿名评审制度和答辩制度，以保证学习质量。
未来，我们将进一步采用模块化的教学方式，增加修课弹性；将教学内容实践化，增加案例教学，增加选修课和暑假先修课，提供更加灵活的教学计划。目前与光华签订交换合作协议的院校达到93所，分布在北美、欧洲、亚洲、大洋洲等28个国家和地区，为学生提供丰富的的海外学习机会；我们还通过招收海外留学生、暑期学校等方式吸引世界各地的优秀人才到光华来学习，充分参与国际交流和竞争。光华还是中国最早的CFA合作院校，我们在CFA竞赛中多次取得全球冠军等荣誉。
· 生源
金融学硕士项目每年招收80人左右，通过夏令营（推荐免试）和全国统一入学考试两种形式招收，海外学生通过申请免试入学。金融硕士有高额的奖助学金，分为助学金、奖学金、专项助学金三部分。此外，2012年开始，我们还将增设勤工助学奖助金（1.2万/年/人，25人）和企业奖学金（3万/年/人），为担任研究助理的同学提供补助，同时还让同学在工作中学习和成长。藉助于光华拥有丰富的校友资源，我们正在探索实现职业导师（Mentor）与学术导师联合培养的联合导师制度。同时，我们也探索和海外一流大学实现学生互访、海外训练模块的方式，实现学生第二学位制度。
· 专业实习
金融硕士的专业实习是2年学习生活中重要的内容。学院职业发展中心为学生的实习和就业提供专业的咨询、培训和服务工作，并为学生提供高盛摩根等国际顶级投行、华夏嘉实等顶级基金以及中金、中信等知名券商的实习工作，也推荐同学到花旗、渣打等商业银行参加实习。实习岗位通常是投资银行部、研究部、资本市场部、交易部等核心部门，完成企业重要的研究、市场、交易等任务。金融硕士由于具有深厚的学术功底和良好的动手能力，受到各家公司广泛的欢迎，同学大多通过暑期实习直接获得全职工作岗位。
· 毕业去向
金融硕士良好的就业是金融硕士品牌成功的标志。95%以上金融硕士均选择直接就业。从2003年开始，光华的毕业生就业包括高盛、摩根斯坦利、JP摩根、汇丰银行等国际著名投行，也包括华夏、嘉实、南方等国内外著名基金公司，还包括中金中信、申银万国证券、国泰君安证券等国内大型证券公司。同样，学生也分布在美国、欧洲、新加坡、澳大利亚、中国香港等世界各地。另外，部分学生毕业后在世界著名高校继续读博深造。
· 校友服务
光华为金融硕士提供一流的校友服务，包括金融硕士10周年庆典活动、金融硕士校友拜访活动等。有助于拓展不同年级之间学生的交流，为毕业生提供广阔人际关系平台；同时也为在校金融硕士提供了解实务界的窗口。
我们的金融硕士项目经过了10年的发展取得了培养了一大批“独立思考、研究精神、脚踏实地、勇于创新”的国际金融精英。我们将继续对金融硕士项目进行创新和改进，沿着国际化、精英化的方向发展，进一步提高金融硕士的国际竞争力。
